Kauno arkivyskupo metropolito Sigitai TAMKEVIČIAUS atsakymai į „Kauno dienos“ korespondento R. Jurgelaičio klausimus. 

1. Kiek Kauno arkivyskupijos parapijų yra įsteigusios viešąsias įstaigas?

Kai kurias viešąsias įstaigas yra įsteigusi pati arkivyskupija, arba jos parapijos (pvz., Ekonomo tarnyba, Kauno arkivyskupijos muziejus, etc.), o kai kurias – drauge su kitomis miesto ar rajonų institucijomis, įvairiomis įstaigomis (pvz., Kauno arkivyskupijos drauge su savivaldybe įkurtas Senamiesčio vaikų dienos centras, drauge su VDU – Socialinės ekonomikos institutas (SEKI), Kėdainių parapijos drauge su savivaldybe įkurtas Jaunimo centras „Laiptai į dangų“, etc.). Tad sunku būtų apibūdinti „kiek“, nes jos pakankamai skirtingos. 
2. Ar teisinga informacija, kad didžioji dalis parapijų įsteigtų viešųjų įstaigų pajamas gauna iš ritualinių paslaugų teikimo?

Ne, neteisinga. Nes priklausomai nuo to, kokia tai įstaiga, tokias pajamas ji ir gauna. Juk suprantama, kad, pvz., arkivyskupijos muziejus ar jaunimo centras pajamų iš taip vadinamų „ritualinių“ paslaugų visai negauna. Taip, kai kurios Kauno arkivyskupijos parapijos turi ir šarvojimo sales, bet iš jų gaunamų pajamų finansuoja religinės bendruomenės pastoracinę, socialinę veiklą ar remontuoja, stato bažnyčias. 
3. Kokia veikla užsiima šios viešosios įstaigos? 
Dar sykį – priklausomai nuo to, kokia tai įstaiga: pvz., arkivyskupijos muziejus siekia išsaugoti bei populiarinti sakralinio meno vertybes; dienos centras rūpinasi vaikų iš socialiai jautrių šeimų globa bei ugdymu; SEKI siekia sumažinti socialinę atskirtį bei skurdą, įgalinant vietos bendruomenes ir jos narius kurti socialinio (bendruomeninio) verslo kultūrą, kurios prioritetas – ne pelno siekimas, bet asmens ir bendruomenės poreikių tenkinimas; ekonomo tarnyba prižiūri ir eksploatuoja arkivyskupijos jai patikėtą kilnojamąjį bei nekilnojamąjį turtą, atstovauja kuriją įvairiose įstaigose svarstant su jai patikėto turto valdymu susijusius klausimus; ir t.t.. 
Taigi, veikla labai įvairi ir parapija ar arkivyskupija, turėdama viešąją įstaigą, gali užsiimti tokia ūkine veikla, kuri leistina LR įstatymų bei suderinama su Dešimt Dievo įsakymų; kitų apribojimų nėra.
4. Ekonomo tarnyba nuomoja nemažai pastatų, ar ne geriau bažnyčiai jose būtų įkurdinti dienos centrus, labdaros organizacijas ir kitas su bažnyčios funkcijomis besisiejančias organizacijas ir įstaigas?

Kauno arkivyskupijos Ekonomo tarnyba nuomoja tik maždaug 15 procentų turimų pastatų. Arkivyskupijai priklausančiuose pastatuose yra įsikūrę pačios būtiniausios įstaigos: Lietuvos ir Kauno „Caritas“, Lietuvos ir Kauno Katechetikos centrai, Lietuvos ir Kauno Šeimos centrai, Jaunimo centras, Teologijos fakultetas, Religijos studijų kolegija, Bažnyčios informacijos centras, Katalikų interneto tarnyba, Marijos radijas, laikraščio „XXI amžius“ bei žurnalo „Artuma“ redakcijos, arkivyskupijos muziejus ir daugybė kitų. 

Iš tikrųjų bažnytinėms įstaigoms esame pavedę tiek daug turimų pastatų ir jų bei darbuotojų išlaikymui reikia tiek lėšų, kad yra iškilusi rimta problema, kaip visa tai išlaikyti. Jeigu Bažnyčios oponentai būtų nuoširdūs, esu įsitikinęs, liautųsi priekaištavę Bažnyčiai dėl minimalios ūkinės veiklos, bandant ne dejuoti, o kažką pozityvaus padaryti žmonių labui.

5. Kauno verslininkai teigia, kad jie su bažnyčios viešosiomis įstaigomis konkuruoja ne vienodomis sąlygomis, esą bažnyčios įstaigos nemoka pelno ir kitų mokesčių, tuo tarpu verslininkai neturi jokių lengvatų. Ar pritariate tokiems verslininkų pastebėjimams?
Kiek žinau visos viešosios įstaigos šiuo metu turi vienodas sąlygas, nes visoms galioja tie patys LR įstatymai. Parapijos ir nesteigdamos viešosios įstaigos gali gauti verslo pajamų, kurios yra neapmokestinamos, jeigu panaudojamos ne verslui, o bendruomenės poreikiams. Kadangi parapijoms neleidžiu siekti tokio pelno, kuris tarnautų ne bendruomenės reikmėms, todėl vargu ar rimti verslininkai galėtų parapijos veikloje įžiūrėti rimtą konkurenciją. 

6. Ar bažnyčia nevykdydama ūkinės veiklos galėtų vykdyti pagrindines savo funkcijas?

Sovietinė valdžia Bažnyčios veiklą buvo apribojusi iki vien religinių apeigų atlikimo. Tuomet bažnyčiose surenkamų lėšų dažniausiai pakakdavo apmokėti keliems bažnyčios tarnautojams ir atlikti pačius būtiniausius remontus. Dabar Bažnyčia gali laisvai veikti, todėl atlieka daug darbų ne tik sielovados, bet ir švietimo, ugdymo, kultūros, socialinėse  srityse (beje, tiek Lietuvoje, tiek ir pasaulyje ekspertai yra nustatę, jog religinės bendruomenės žymiai geriau nei analogiškos „valdiškos“ įstaigos atlieka tokias socialines užduotis). O šie darbai reikalauja ne tik pasišventusių žmonių, bet ir gana daug lėšų. Nepriklausomos Lietuvos valdžia per 15 metų nesugrąžino ir nekompensavo už nemenką prieškariu Bažnyčios turėtą turtą – žemę, todėl vyskupai ir kunigai priversti mąstyti, iš kur galėtų gauti pajamų būtinų darbų vykdymui. Galima neužsiimti jokia ūkine veikla ir nieko neveikti, neremontuoti, neugdyti, nesirūpinti vargšais. Galima tik prašyti aukų iš tikinčiųjų, kurie labai dažnai patys stokoja lėšų pragyvenimui. 
Manau, kad reikia labai nemylėti Bažnyčios, kvestionuojant jos teisę legaliais būdais ieškoti lėšų darbams, tarnaujantiems patiems vargingiausiems Lietuvos žmonėms. Galėčiau išvardinti vien „Caritas“ darbus, tačiau turbūt ir viso laikraščio tam neužtektų! O kur dar šeimos centrai, kurie rūpinasi tiek į krizes patekusiomis, tiek ir „normaliomis“ šeimomis; jaunimo, katechetikos, vaikų dienos centrai, užsiimantis jaunosios kartos doriniu ugdymu, ir t.t. ir pan. 
N.B. Šį interviu leidžiu naudoti tik visą ištisai, o ne paskiras jo mintis.
