Kauno arkivyskupijos Šeimos centro

2005 metų  veiklos ataskaita 
Kauno arkivyskupijos Šeimos centro veikla (KAŠC) buvo vystoma 3 kryptimis: 

· prevencine, t.y. darbas su jaunimu (tolimas rengimas šeimai) ir su sužadėtiniais (pagalba sąmoningiau ir geriau pasirengti Santuokos sakramentui ir gyvenimui šeimoje);
· šeimų pastoracijos (šeimų ugdymas ir palaikymas organizuojant akcijas, šventes, stovyklas, šeimų grupes, lankant parapijas);
· pagalba asmenims bei šeimoms išgyvenant gilias krizes. 

Šių tikslų siekdamas, KAŠC savo veiklą vykdė per 6 programas: 

I.    Lytiškumo ugdymo  ir  jaunimo rengimo šeimai programa "Pažink save" 

II.   Sužadėtinių rengimas Santuokos sakramentui  

III.  Šeimų pastoracijos programa 

IV.  Individualus konsultavimas
V.   Krizinio nėštumo programa 

VI.  Šeimos išsaugojimo programa

Veikia 12 savitarpio paramos, ugdymo ir maldos grupių (Nazareto šeimų, išsiskyrusiųjų sielovados, AA, Al-Anon ir kt.).


Šeimos centre dirbo 7 etatiniai darbuotojai, iš kurių 4 dirbantys po 0,5 etato ir 3 dirbantys pilnu etatu. 

Iš viso per  2005 m. Kauno arkivyskupijos Šeimos centro veikla palietė daugiau nei 10 tūkst.  žmonių.

 
KAŠC bendradarbiavo ir koordinavo Kauno arkivyskupijos dekanatų šeimos centrų veiklą Jonavoje, Ukmergėje, Utenoje, Raseiniuose, Kėdainiuose, Jurbarke ir Veliuonoje. Organizavo dekanatų ŠC vadovų posėdžius - mokymus, bendrus renginius, jų veiklą rėmė finansiškai, metodinėmis bei kanceliarinėmis priemonėmis, stovykla. 

I.  Lytiškumo ugdymo ir jaunimo rengimo šeimai programa "Pažink save"

Programos vadovė Ona Darbutaitė ir savanorė Asta Semokaitė.

"Pažink save" metodika patvirtinta Lietuvos švietimo ir mokslo ministerijoje, vykdoma Kauno arkivyskupijoje ir už jos ribų.

Moksleiviai: Programos pagrindinis tikslas yra paaugliai, kuriems sudaromos sąlygos 8 susitikimų metu mokyklose ir parapijose diskutuoti apie krikščioniškas vertybes, draugystę, meilę, gyvybę, priklausomybes ir kt. 2005 m. pasiekta apie 1 446 jaunuolių. Jiems pravesta 15 susitikimų, 8 seminarai, 3 paskaitos, 1 akcija. 

Tėvai ir mokytojai: Programos koordinatorės ir KAŠC darbuotojos skaito paskaitas tėvams ir mokytojams. Jiems pravesta 3 seminarai, 1 konferencija ir 1 paskaita temomis apie šeimos įtaką vaikų auklėjimui ir vystymuisi, paauglio elgesio ir bendravimo ypatumus ir kt.

Programos savanoriai: per 2005 m. apmokyta 33 jaunuoliai iš aukštųjų ir aukštesniųjų Kauno mokyklų, parapijų dirbti pagal "PS" metodiką. Iš jų liko 18  kaip aktyvūs programos savanoriai, susitinkantys su mokyklų ir parapijų paaugliais; taip pat kaip pagalbininkai KAŠC renginiuose, šventėse ir veiklose (pvz., organizuojant Gyvybės dienos renginius, Abortų įteisinimo akcijas, padedant prižiūrėti Nazareto šeimų grupės vaikus tėvų susitikimo metu). 2005 m. balandį  savanoriai surinko moksleivių mintis apie gyvybės vertę ir parengė 8 stendus, kuriuos eksponavo Kauno m. universitetuose ir viešojoje bibliotekoje, 2005 m. balandžio mėn. 21 d. LR Seimo rūmuose konferencijoje Gyvybės dienai pristatytas "Europe4family dviračio žygis Vilnius-Briuselis ir eksponuotos akcijos drobės. Lapkričio 23-iajai - abortų įteisinimo dienai - pravedė akciją Kauno Jėzuitų gimnazijoje, dalyvavo apie 500 dalyvių.

Programos vadovės rašo projektus ir jau 4 metai iš eilės laimi Kauno m. savivaldybės jaunimo fondo konkursą.

Planuojama: Dalyvauti Lietuvos šeimos centro, KAŠC ir VAŠC bendrame projekte dėl "Pažink save" metodikos parengimo ir apmokymų dekanatų ŠC. Nuolat atnaujinti savanorių rengimo ir palaikymo formas. Bendradarbiaujant su Kauno m. parapijų kunigais ir Jaunimo centru "Pažink save" savanorių apmokymus nukreipti į Kauno arkivyskupijos parapijų jaunimo lyderių rengimą lytiškumo ugdymo ir jaunimo rengimo šeimai srityje.

II. Sužadėtinių rengimas Santuokos sakramentui
Programos koordinatorė Zita Vasiliauskaitė

2005 m. sužadėtiniams dėstytas 4 paskaitų ciklas, siekiant padėti poroms geriau ir sąmoningiau pasirengti Santuokos sakramentui  ir gyvenimui šeimoje.

Temų pavadinimai: 

· Šeima psichologiniu požiūriu, vad. KAŠC psichologė Zita Vasiliauskaitė

· Šeima socialiniu požiūriu, vad. socialinės darbuotojos Žaneta Šimkienė, Vijoleta Valantiejutė ir Giedrė Aukščiūnienė

· Natūralus šeimos planavimas, vad. gydytojai Virgilijus Rudzinskas, Gerimantas Čerkauskas, Birutė Obelenienė, akušerė Vilija Šluopšnienė.

· Santuokos sakramentas, vad. kun. R. Kuprys ir kun. E. Jotkus. Taip pat savo patirtį liudijančios šeimos: A.H.Ratautai, D.K.Lukėnai, V.E.Mačiukai ir J.E.Dzežulskiai.

       Programoje dalyvavo: 1 288 poros, t.y. 2 576 sužadėtiniai.
Pravesta  118 susitikimų.
Susitikimus vedė  18 lektorių.
Kita: Darbas su lektoriais savanoriais juos ugdant ir palaikant per stovyklų, rekolekcijų, švenčių ir kitų susitikimų organizavimą. Paieška ir naujų savanorių pritraukimas: 2005m. į paskaitų vedimą įsitraukė kun. R. Kuprys, E. Jotkus, akušerė Vilija. Taip pat dalyvauta dekanato kunigų susitikimuose (2) ir su klierikais (2) pristatant ir aptariant programos sužadėtiniams veiklą. 

Sužadėtinių liudijimai: "Būsimai santuokai suteikia stabilumą ir didesnį pasitikėjimą vienas kitu, padeda suvokti didesnes šeimos  ir tikėjimo vertybes (26 m. vairuotojas ir 25 m. statybų inžinierė). 

"Susitikimai tikrai verti dėmesio. Aš pasisėmiau tokių žinių, kurių neišgirsčiau nei iš tėvų ar draugų" (25 m. verslo administratorė ir 24 m. juvelyras). 

"Paskaitos atitiko funkcinę paskirtį. Informacija patiko. Paskaitų principas taip pat" (24 m. agronomas).

„Norėtųsi pagal galimybes, kad būtų mažesnės grupelės ir tiesioginis bendravimas su žmonėmis, o ne tik paskaitos“(23 m. verslo administratorė  ir 25 m. inžinierius-mechanikas)

„Paskaitas vesti didesnėse auditorijose, nes trūksta erdvės bei netelpa visi norintys išklausyti jas“ (22 m. vairuotojas, 22 m. studentė).

III. Šeimų pastoracijos programa
Koordinatorė Ona Darbutaitė

Šeimų pastoracijos  programos kryptys: 

· bendradarbiavimas su kunigais, darbas su dekanatų Šeimos centrais, kad būtų praplėstos veiklos sritys šeimų pastoracijos kryptimi;
· Naujų formų, kaip stiprinti šeimas parapijose, paieška ir įgyvendinimas; 

· Dalyvavimas Kauno arkivyskupijos II sinodo parengiamuosiuose darbuose; 

· Savanorių paieška ir šeimų veiklos palaikymas parapijose, parapijų lankymas su KASK.

2005 m. dalyvauta:

- 2 vizitacijose (į Katedros ir Babtų parapijas);
- susitikime su slovakų evangelizacine komanda Kauno kurijoje;
- susitikime su Lenkijos vyskupu apie pasauliečių sielovadą Lenkijoje ir Lietuvoje;
- Kauno arkivyskupijos II sinodo Šeimų sielovados komisijos 7 posėdžiuose;
- Kunigų permanentiniame susirinkime, kur buvo pasidalinta apie lapkričio 23-iajai - abortų įteisinimo dienai - skirtas akcijas ir renginius;
- KAŠC darbuotojai dalyvavo 3 susitikimuose su vyskupu J. Ivanausku ir Kauno I dekanato kunigais, kur buvo aptarti klausimai, problemos, planavimas dėl šeimų pastoracijos.

- Šv. Kotrynos seserų kongregacijos vienuolyne pravestas  9 paskaitų ciklas "Sutuoktinių tarpusavio ir tėvų-vaikų bendravimo psichologija ir krizės" tėvams, kurių vaikai ruošiasi sakramentams.

 
Planuojama veikla 2006 m.: bendradarbiaujant su parapijų klebonais ir katechetais, KAŠC savanorių komanda lankys parapijas, susitiks su tėvais ir pradės naują, specialią programą tėvams Šeimos centre. Čia profesionalūs lektoriai skaitys paskaitas, analizuos ir diskutuos apie vaikų auklėjimą, vystymąsi, poreikių supratimą, tėvų tarpusavio ryšį ir katechezę.  

IV.  Individualių konsultacijų programa
Koordinatorė Zita Vasiliauskaitė, taip pat savanorės konsultantės Edita Kulikauskienė, Diana Šileikienė, Zelma  Krova.

2005 m. buvo suteikta 632 individualios psichologės konsultacijos. 

Iš jų skirtos:   
176 - asmenybės problemų sprendimui

131 - suaugusiųjų santykių su vaikais problemų sprendimui

325 - probleminių santykių šeimoje įveikimui.

 3 konsultantės savanorės dėl priklausomybių. Jos suteikė konsultacijų:

43 - alkoholizmo priklausomybę turintiems žmonėms

21 - alkoholikų artimiesiems

  5 - smurtą šeimoje patiriančioms moterims.

Individualių konsultacijų poreikis išlieka didelis, nes intensyviai besivystančioje visuomenėje patiriama daugiau stresų, vis daugiau šeimų kenčia nuo bendravimo stygiaus ir konfliktų, jaunėja ir gausėja priklausomybėmis sergančių žmonių skaičius. KAŠC-e veikianti Individualių konsultacijų programa yra vertybiškai orientuota, gina ir puoselėja Gyvybės kultūros ir tradicinės katalikiškos šeimos vertybes. Čia suteikiama pagalba yra anonimiška ir nemokama.

Liudijimas: "Seniai nesutariau su vyru. Buvome ant skyrybų slenksčio. Po tęstinio lankymosi pas psichologę supratau, kad mano elgesys įtakoja vyro elgesį. Norėdama, kad vyras kitaip elgtųsi su manimi, pradėjau keisti savo elgesį. Rezultatai puikūs. Mūsų santykiai ženkliai pagerėjo ir tapome su vyru artimesni". 

V. Krizinio nėštumo programa
Programos koordinatorė Aušra Bačėnienė. Jai talkino 4 savanoriai.

2005 m. į Krizinio nėštumo programą pagalbos kreipėsi 212 besilaukiančių ir pagimdžiusių moterų, suteikta 817 individualių konsultacijų.

Išskiriamos 3 besikreipiančių grupės:

1. Paauglės, merginos ir moterys, siekiančios sužinoti, ar jos laukiasi. Programa šiai klienčių grupei atlieka nemokamus nėštumo testus bei tuo pačiu metu vyksta konsultacija supažindinant su kūdikio vystymusi įsčiose ir galimas aborto pasekmes. Aptariami netikėto nėštumo sukelti pokyčiai merginos gyvenime bei galima pagalba. Tarpininkaujama padedant gauti reikiamą medicininę pagalbą.

2. Paauglės, merginos ir moterys, išgyvenančios krizę nėštumo metu dėl įvairių psichosocialinių problemų (skurdo, smurto šeimoje, alkoholizmo, narkomanijos, motinystės įgūdžių stygiaus ir kt.). Klientėms yra suteikiamos psichosocialinės konsultacijos bei kita reikiama parama, nukreipiama pas kitus konsultantus (alkoholizmo ar smurto klausimais) arba į įvairias KAŠC-e veikiančias grupes.

3. Merginos ir moterys, išgyvenančios netektį praradus kūdikį dėl aborto, persileidimo ar kūdikio negalios. Šioms moterims yra teikiamos individualios konsultacijos padedant išgyventi gedėjimo procesą.

Į Krizinio nėštumo programą besikreipiančių moterų amžius labai įvairus - nuo 13 iki 45 metų. Programos paslaugos yra teikiamos nuo nėštumo pradžios iki kol kūdikiui sueina 6 mėnesiai po gimimo. Programos teikiama pagalba yra ypač reikalinga Kauno m. ir apskričių gyventojams. Tai įrodo pozityviai pasikeitusi besilaukiančių ir pagimdžiusių moterų savijauta. Programoje palaikomos katalikiškos vertybės - tai atsvara mūsų visuomenei, grimztančiai į mirties kultūrą. Programa finansuojama iš savivaldybės biudžeto ir Vokietijos Caritas.. 

Planuojama: tęsti individualias konsultacijas besilaukiančioms moterims, mamoms praradusioms kūdikį. Planuojama rašyti projektus Kauno m. savivaldybei siekiant užtikrinti programos veiklą. Taip pat organizuoti mamyčių savitarpio paramos grupę. Šviesti visuomenę gyvybės apsaugos klausimais, bendradarbiauti su kitomis religinėmis ir visuomeninėmis organizacijomis, įtakoti socialinę politiką dėl šeimos ir motinystės situacijos Lietuvoje. 

Klienčių liudijimai: "…Sužinau daug gerų dalykų apie gyvenimą, savo vaiką, galiu nebijoti klausti…."

"…Visi mane atstūmė: mama, tėvas, patėvis, draugas, gydytojai. Visi sakė, kad aš niekam tikusi. O KNP pagalba padėjo man atsilaikyti…"

"…Čia man padėjo suprasti, kodėl man taip skauda širdį, kodėl taip dažnai verkiu dėl nutraukto nėštumo. Čia man padėjo atrasti tai, kas mane stiprina, padeda man geriau jaustis…"

"…Kūdikio netekau prieš 26 metus, vis jaučiu kaltę ir savęs klausiu "ką padariau ne taip?" . KNP padeda suprasti šiuos klausimus ir išgyvenimus. Dabar galiu ramiai gyventi…".

VI. Šeimos išsaugojimo programa

Programos vadovė socialinė darbuotoja Žaneta Šimkienė; jai padeda 3 socialinio darbo studentės.

Programos tikslas - išsaugoti vaikams jų tikruosius tėvus, padedant atkurti šeimos narių ryšius, spręsti socialines, psichologines, teisines ir kitas problemas.

Programoje bendradarbiaujama su Kauno m. Vaikų teisių apsaugos tarnyba. 

2005 m. buvo teiktos kompleksinės socialinės paslaugos 63 šeimoms, kuriose auga 130 vaikų. Šeimoms bei jų nariams buvo suteiktos 252 konsultacijos. Jos buvo konsultuojamos alkoholizmo, vaikų nepriežiūros, nedarbo, šeimyninių santykių, pašalpų ir invalidumo sutvarkymo ir kt. klausimais. Programos darbuotoja vedė grupę vaikams, kurių tėvai turi alkoholizmo problemą. Grupė vyksta kartą per savaitę. Per 2005 m. joje buvo 25 vaikai nuo 7 iki 16 metų, 12 vaikų dalyvavo pastoviai. 

Metiniame įvertinime programą lankę vaikai rašė: "Šeimos centras yra labai gera įstaiga, galinti padėti šeimoms, suteikti informaciją apie reikalingą pagalbą" (Gita A.)

 "Per tą laiką, kol lankiau vaikų grupę, daug kas pasikeitė, daug sužinojau, susiradau draugų, nukeliavau ten, kur nesu buvusi" (Ernesta A.)

 "Labai šaunu, patiko, labai gerai, kad yra toks centras žmonėms"(Kristina S.) 

"Jau dabar linksmesnė, ne taip susirūpinusi, einu į kiemą žaisti su draugais. Jau nebenoriu pjaustytis venų, nes būsiu reikalinga savo invalidui broliui" (Agnė P.)

Kita  2005 metų veikla
Renginiai visuomenei 

1. Gyvybės dienos proga suorganizuotas seminaras ir konferencija "Evangelium Vitae", skirta Švento Tėvo Jono Pauliaus II "Evangelium Vitae" 10-mečiui paminėti.

2. Krizinio nėštumo programos koordinatorė A Bačėnienė skaitė pranešimus Kauno moterų konferencijoje  šeimos tema " Motinystė ir skurdas". Dalyvavo Pro-Life konferencijoje Jeruzalėje, kur su kolegomis iš Kauno, Vilniaus ir Šakių  atstovavo  savo vyskupijai bei Lietuvai, dalinosi patirtimi ir įžvalgomis dirbant su moterimis ir šeimomis, patiriančiomis krizę dėl nėštumo arba kūdikio netekties.

3. Aktyviai dalyvavom parašų rinkimo akcijoje Dėl negimusios gyvybės apsaugos.

4. Dalyvauta 12 Marijos radijo laidose temomis - "Europe4Family " projektas; "Gyvybė yra vertybė"; Maldos akcija, skirta abortų įteisinimo dienai; Pagalbos formos  šeimoms, išgyvenančioms kūdikio netektį dėl aborto; Kaip padėti šeimoms išgyventi gedėjimo procesą;  Sužadėtinių programos pristatymas; Šeimyninio gyvenimo psichologiniai ypatumai; Atsakymai  klausytojams sutuoktinių tarpusavio santykių temomis.
5. Paruošti spaudai ir išleisti:



Skirtukai "Viltingi žingsniai" (tiražas - 1 600)

Skirtukai "Malda už gyvybę" (tiražas - 1 600)

Darbuotojų  ir savanorių ugdymas bei palaikymas 

1. Sausio mėn. 6 d. vyko Kalėdų šventė savanoriams, darbuotojams ir jų šeimoms (70 dalyvių).

2. Kauno arkivyskupijos šeimos centro ir dekanatų ŠC darbuotojai ir savanoriai dalyvavo metinėje dviejų dienų LŠC konferencijoje Vilniuje, kur buvo pasidalinta darbo patirtimi, išklausytos paskaitos aktualia šeimų tematika. Direktorė Giedrė Aukščiūnienė pranešime apžvelgė Kauno arkivyskupijos Šeimos centro veiklą ir aktualijas . 

3. Gegužės mėn. 12-13 dienomis darbuotojų dvasiniam augimui buvo skirtos rekolekcijos Baltriškėse su Tiberiados broliais, dalyvavo  darbuotojai su šeimomis (12 žmonių).

4. Rugpjūčio mėn. 17- 21 dienomis vyko 5 dienų stovykla - rekolekcijos Karklėje Kauno arkivyskupijos Šeimos centro ir dekanatų Šeimos centrų darbuotojams, savanoriams ir jų šeimoms. Vadovas kun. V. Labašauskas, tema "Tikėjimas asmeniniame gyvenime ir veikloje". Dalyvavo 85 žmonės. 

5. Aktyviai dalyvavome Šiluvos atlaidų Vaikų ir šeimos dienoje ir vykusiame susitikime-agapėje su dalyvavusiomis šeimomis, dekanatų ŠC darbuotojais ir savanoriais.

6. Vyskupo J. Ivanausko paskaitoje apie Eucharistijos sakramentą dalyvavo 6 Šeimos centro darbuotojai ir savanoriai.

7. Gruodžio mėn. 15 d. rengėme Adventinį vakarą darbuotojams, savanoriams ir jų šeimoms (dalyvavo apie 70 dalyvių). Susikaupimo vakarą vedė kun. K. Rugevičius.

8. Kiekvieną mėnesio II ir IV penktadieniais dalyvavome Eucharistijos adoracijoje Arkikatedroje bazilikoje.

9. Aplankyti 4 dekanatų  Šeimos centrai, juose dalyvavo 20 žmonių.

Kita:

*  Pravestas  30 paskaitų - susitikimų ciklas Kauno kunigų seminarijos IV kurso klierikams apie šeimos gyvenimo problemas ir klausimus.

 * Psichologė Z. Vasiliauskaitė dalyvavo Lietuvos sužadėtinių rengimo Santuokos sakramentui programos metodikos atnaujinimo grupėje.

* Šeimos centro direktorė ir Šeimų pastoracijos koordinatorė dalyvavo Kauno arkivyskupijos Sielovados komandos posėdžiuose  (15
Kauno arkivyskupijos Šeimos centre 2005 m. veiklą vykdė 12 savitarpio paramos, ugdymo ir maldos  grupių, kuriose dalyvavo apie 210 žmonių:

1. Nazareto šeimų maldos grupė - 7 šeimos.

2. Išsiskyrusiųjų sielovados grupė - 15 dalyvių

3. Tęstinė išsiskyrusiųjų sielovados grupė - 5 dalyviai

4. "Oremus" (sergantiems išsėtine skleroze) - 15 dalyvių

5. Narkomanų tėvų palaikomoji grupė - 15 žmonių

6. Gausių šeimų - 30 žmonių

7. Besilaukiančios poros - 20 žmonių

8. SAV (suaugusių alkoholikų tėvų vaikų)  - 20 žmonių

9. AA grupė "Ave Vita (anoniminių alkoholikų) - 20 žmonių

10. Anoniminių alkoholikų tęstinė grupė - 5 žmonės

11. Al-Anon (Alkoholikų artimųjų) - 30 žmonių

12. Bendravimo įgūdžių grupė - 7 žmonės.

Susitikimai vyksta 1 - 3 kartus per savaitę
Kauno arkivyskupijos dekanatų Šeimos centrų veikla

2005 metais
Kauno arkivyskupijoje veikė 7 dekanatų ir parapijų Šeimos centrai: Jurbarko dekanate 2 (Jurbarke ir Veliuonoje), Raseinių - 1, Kėdainių - 1 , Ukmergės - 1, Jonavos -1, Kauno I ir II dekanatuose  -1.

Darbuotojai (savanoriai):

Ukmergės ŠC - 2

Kėdainių ŠC -
  4

Jurbarko ŠC - 
  4

Jonavos ŠC - 
  6

Raseinių ŠC -    6

Iš viso  19 nuolatinių darbuotojų-savanorių.


Per 2005 m. dekanatų ŠC veiklos pagrindą sudarė Sužadėtinių rengimas Santuokos sakramentui.  Kursuose dalyvavo 266 poros, t.y. 532 sužadėtiniai.

Kita veikla: 

· Visi dekanatų ŠC turi pastovias, neblogai arba labai gerai įrengtas ŠC patalpas, kur yra šilta ir jauku. Ten vyksta sužadėtinių ir kiti susitikimai. 

· Vystomas bendradarbiavimas su Caritu, Jaunimo centrais, katechetais. 

· Dekanatų ŠC savanoriai pradeda bendradarbiauti su parapijų Pastoracinės tarybos atstovais.

· Palaikomi ryšiai su miestų Civilinės metrikacijos biurais, vietine savivaldybe dėl organizuojamų renginių, projektų ar kt.

· Visuose ŠC organizuoti kalėdiniai susitikimai šeimoms, kuriuose dalyvavo klebonai ir kviestiniai svečiai.

· Stiprinamas bendradarbiavimas su Kauno arkivyskupijos Šeimos centru: dekanatų ŠC savanoriai atvyksta į mūsų organizuojamas paskaitas (sužadėtiniams), seminarus (apie poabortinį sindromą), konferencijas (Gyvybės dienos proga) ir gauta patirtimi dalinasi savo dekanate. Aktyviai įsitraukė į parašų rinkimo akciją Dėl gyvybės apsaugos.  Metų pabaigoje pristato veiklos ataskaitas.

· Įvyko 4 dekanatų šeimos centrų vadovų Tarybos posėdžiai, kurių tikslas - stiprinti tarpusavio ryšius, dalintis patirtimi, gilinti žinias dėl ŠC vadovavimo, darbo su sužadėtiniais, šeimomis dekanato centre ir parapijose. 

· Kauno arkivyskupijos ŠC rėmė dekanatų ŠC-us metodine medžiaga, literatūra, darbo priemonėmis (rašymo lenta, video grotuvu iš Communicantes fondo lėšų). Taip pat išleistais skirtukais.

· Raseinių, Jurbarko, Ukmergės dekanatų ŠC vasarą organizavo stovyklas dekanato šeimoms.

· Visi dekanatų ŠC siekia sėkmingo bendradarbiavimo su vietos dekanu ir kunigais. 

Kauno arkivyskupijos šeimos centro direktorė






                                                                                  Giedrė Aukščiūnienė
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