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Jūsų Ekscelencija, gerbiami svečiai, mieli parapijiečiai, 

Visi nuoširdžiai sveikiname atvykusį į mūsų parapiją Kauno Arkivyskupą Sigitą Tamkevičių ir jį lydintį Kauno Kurijos kanclerį kun. Adolfą Grušą.

Po šv. Mišių arkivyskupas S. Tamkevičius suteiks Sutvirtinimo sakramentą, paženklins jaunų žmonių sielas gausiomis malonėmis, padedančiomis tikėjimą išpažinti, ginti ir skleisti.

Jūsų Ekscelencija, jau 1,5 metų esu Ariogalos parapijos klebonas ir kartu aptarnauju Lesčių Dievo Apvaizdos parapiją.

Ariogalos šv. arkangelo Mykolo parapiją sudaro Ariogala, Algimantai, Bažavalė, Budriškė, Didžiuliai, Gėluva, Grajauskai, Kalniškiai I, Kalniškiai II, Kunigiškiai I, Leliušiai, Lenčiai, Negirva, Noliečiai, Milvydai, Padargupiai, Padubysys, Pagynėvis, Pagojys, Pajakališkiai, Pašilaupiai, Patakėliai, Pigainiai, Plembergas, Pūstapolis, Rajinciškiai, Ramučiai, Šilužiai, Šliužiai, Taurupys, Turbinava, Uždubysys ir Žąsinai.

Ariogalos  Šv. arkangelo Mykolo parapija ribojasi su Pernaravos, Lesčių, Butkiškės, Juodaičių, Milašaičių, Betygalos ir Paliepių parapijomis.  

Šv. Mišios aukojamos sekmadienį – 10 val. (Votyva) ir 12 val. (Suma)

Šeštadienį – 11 val. ir 17 val.
Pirmadienį šv. Mišios aukojamos, jei yra laidotuvės.
Antradienį, trečiadienį, ketvirtadienį ir penktadienį – 17 val.

Gegužės mėnesį po šv. Mišių šiokiadieniais, o sekmadieniais po Sumos giedama Švč. M. Marijos litanija.

Pirmąjį gegužės ir birželio  mėn. sekmadienį Ariogalos kapinėse prie koplyčios 17 val. aukojamos šv. Mišios už visas parapijos mirusias motinas ir tėvus.

Spalio mėnesį po šv. Mišių šiokiadieniais, o šventadieniais ir sekmadieniais prieš Votyvos šv. Mišias kalbamas rožinis.


Parapijoje švenčiami atlaidai: Šeštinės (Viešpaties Žengimo į dangų iškilmė), šv. Antano, šv. Lauryno ir tituliniai šv. arkang. Mykolo atlaidai.

Sekmadieniais bažnyčioje dalyvauja nuo 200 - 500 tikinčiųjų. Per metus išdalinama apie 12000 šv. Komunijos. Dalyvautų kur kas daugiau tikinčiųjų, jeigu sekmadieniais važiuotu autobusas per visus kaimus.

Praėjusiais metais iš viso pakrikštyta 80 kūdikių, o šiais metais – 73. Praėjusiais metais Sutvirtinimo sakramentą iš mūsų parapijos priėmė - 6, o šiandien priims – 221. Praėjusiais metais palaimintos 36 santuokos, o šiais metais - 22. Praėjusiais metais su Švč. Sakramentu aplankyti 58 ligoniai, o šiais metais –54. Praėjusiais metais palaidota – 80, o šiais metais – 64 parapijiečiai.

Pagal seną bažnyčios tradiciją advento metu parapijų klebonai lanko savo tikinčiuosius. Norėdamas greičiau susipažinti su parapijos žmonėmis, praėjusiais metais aplankiau 388, o šiais metais 426 šeimas. Šventinau jų namus, religinius paveikslus, dalinau religinę literatūrą, registravau gyvenamąsias vietas, raginau gyventi pagal Dievo ir Bažnyčios įsakymus, neapleisti šv. Mišių aukos sekmadieniais ir šventadieniais. Šeimos mūsų parapijoje yra keturių kategorijų: tai problemiškos, tarnautojų, verslininkų ir dirbančios užsenyje, o jų antrosios pusės likusios parapijoje. Kaimuose dauguma parapijos gyventojų yra vyresnio amžiaus. Žmones yra paprasti, nuoširdūs, geranoriški, gyvena iš pensijų. Kaimo jaunimui Lietuvos vyriausybė per mažai skiria dėmesio ir lėšų, todėl kultūrinio gyvenimo aruodai menki. Pastoracinės tarybos nariai, priklausantys šeimos sekcijai, Virgilijus Penkauskas, Angelė Ranauskienė ir kiti siulo šeimos sielovadoje įkurti šeimų klubą, kartu pabendrauti, padiskutuoti ir turiningai praleisti laiką. Diskutuojant  šiuo klausimu kilo mintis Ariogalos parapijoje įkurti ir Marijos legioną, kadangi pastoracinėje taryboje yra anksčiau buvusi kitoje parapijoje ilgametė Marijos legiono narė. Marijos legionas visoje Lietuvoje parapijose atlieka didelį vaidmenį maldos akcijoje ir artimo meilės darbuose.

Ariogalos parapijoje yra Ariogalos vidurinė mokykla, Ariogalos pradinė mokykla, Didžiulių pradinė mokykla ir Grajauskų pradinė mokykla. Ariogalos vidurinėje mokykloje mokosi 742 mokiniai, iš jų 327 lanko tikybos pamokas. Mokykloje tikybą dėsto Laimutė Neverdauskienė ir Kęstutis Krūvelis. Ariogalos pradinėje mokykloje mokosi 196 mokiniai, iš jų 119 lanko tikybos pamokas. Tikybą dėsto mokytojos Genovaitė Andriulienė, Teresė Krapavickienė ir Asta Pagarauskaitė. Didžiulių pradinėje mokykloje visi 24 mokiniai lanko tikybos pamokas, o Grajauskų pradinėje mokykloje dėstoma etika. Etiką lankantiems vaikams ruošiantis pirmajai šv. Komunijai užsiėmimų būna kur kas daugiau, nei lankantiems tikybos pamokas. Aplankiau visas mokyklas. Mokyklose ir parapijoje vyksta aktyvus bendradarbiavimas ypač ruošiantis kalėdiniams ir velykiniams renginiams. Advento metu bažnyčioje po Votyvos šv. Mišių vyksta adventiniai-kalėdiniai koncertai, kuriuos rengia Ariogalos vidurinės ir pradinės mokyklų moksleiviai bei mokytojai.

Artimiau bendrauju su Ariogalos vidurinės mokyklos mokytojais ir moksleiviais. Ariogalos vidurinėje mokykloje veikia sakralinės muzikos 20- ties moksleivių  būrelis, kuriam vadovauja tikybos mokytoja L. Neverdauskienė. Vyksta jau tradicinėmis tapusios kalėdinės ir velykinės šventės. Koncertuoja ne tik mokykloje, bet ir Ariogalos ligoninėje, miestelio bendruomenei, taip pat gieda Ariogalos bažnyčioje. Tikybos mokytoja           L. Neverdauskienė ruošia bendrus projektus su dailės ir darbų mokytojais ir jų vadovaujamais būreliais, kalėdinių piešinių konkursus bei parodas, bendradarbiauja su Arioglos pradine mokykla, vyksta į piligrimines keliones, ekskursijas, susitinka su vienuolėmis iš šv. Elzbietos ir šv. Kotrynos kongregacijų.

Ariogalos vidurinėje mokykloje jau treji metai veikia skautų draugovė. Jai priklauso 15 įvairaus amžiaus moksleivių.  Jiems vadovauja draugininkas Artūras Kazlauskas. Jie rengia stovyklas, organizuoja žygius. Artimiausi draugai yra Čekiškėje. Vasario 15 d. mūsų bažnyčioje aukojamose šv. Mišiose dalyvavo 26 Ariogalos ir Girkalnio parapijų skautai. Pamokslo metu susirinkusiems priminiau skautų judėjimo įkūrėjo Roberto Baden - Pawellio mintį: “Joks žmogus nėra tikrai vertas nei sau, nei kitiems, jeigu jis netiki į Dievą ir nevykdo jo įsakymų”. Atkreipiau dėmesį, kad siekiant Lietuvos Skautų Sąjungoje stabilumo, kiekvienas iš mūsų praktiškai privalome puoselėti artimo meilės įsakymą.

 Skautininkas Artūras Kazlauskas taip pat yra ir mokyklos dramos studijos vadovas. Š.m. liepos 12 d. minint Ariogalos miesto didįjį 750 metų jubiliejų buvo pristatytas jo evangelinis vaidinimas “Ir Žodis buvo Dievas” Ariogalos bažnyčios šventoriuje. Žiūrovus sudomino inscenizuoti fragmentai iš šv. Mato, šv Jono ir kitų Evangelijų apie Kristų ir jo mokymo tiesas. Šiandien po Sutvirtinimo sakramento Ariogalos kultūros namuose galėsime dar kartą pamatyti režisieriaus Artūro Kazlausko evangelinį vaidinimą “Ir Žodis buvo Dievas”.


Bažnyčios iškilmėse Sumos šv. Mišiose dalyvauja Ariogalos šaulių kuopa. Prieš 10 metų Ariogaloje buvo atkurtas Lietuvos šaulių sąjungos Ariogalos būrys, vėliau išaugęs į kuopą. Rugsėjo 28 d. po šv. Mišių prisiekė 6 nauji šaulių kuopos nariai, keletas iš jų šiandien priims Sutvirtinimo sakramentą. Šiuo metu Ariogalos šaulių kuopai priklauso apie 50 šaulių. Ariogalos šauliai visada dalyvauja bažnyčios šventėse ir kartu su kitais tikinčiaisiais meldžia globos ir Dievo palaimos Lietuvai ir savo kraštui.
Pagal II Vatikano santarybos priimtus nutarimus, teisė ir pareiga apaštalauti priklauso visiems tikintiesiems - tiek dvasininkams, tiek ir pasauliečiams. Todėl Ariogalos parapijoje buvo atnaujinta Pastoracinė tarybos veikla, vienijanti 30 asmenų. Siekdama savo veikla apimti visas gyvenimo sritis, Pastoracinė taryba organizuoja darbą sekcijose. Pastoracinė taryba susirenka pagal poreikį. Susirinkimuose nagrinėjami svarbūs parapijos klausimai.  Dabar svarbiausias uždavinys yra didelis poreikis turėti parapijos namus. Jau prieš dešimt metų tuo klausimu buvo sugalvotas projektas, tik ne tinkamai parinkta vieta. Pastoracinės tarybos pasiūlymu tinkamiausia vieta yra dabartinė klebono gyvenamoji vieta. Gal būt pastačius kieme lengvesnių konstrukcijų pastatą ar renovuojant seną klebonijos pastatą, būtų galima įkurti jaukesnius parapijos namus. Čia yra Ariogalos parkas, čia yra didelis žemės sklypas. Pilnai sutvarkius aplinką tikrai atsiras naturalus jaukumas. 

Žinoma, mūsų dabarties gyvenime norėtųsi ir geresnių dalykų, bet riboja finansinės galimybės. Aš džiaugiuosi, kad parapijoje yra daug aktyvių, geranoriškų žmonių, ir visiems kartu dirbant bei kartu meldžiantis, tos problemos bus sprendžiamos ir išspręstos.

Kovo 14 d. buvo įkurta Carito sekcija. Jai priklauso 18 narių. Jie rūpinasi seneliais, ligoniais ir kitais žmonėmis, kuriems reikalinga materialinė ar dvasinė pagalba. Šiai didžiausiai sekcijai vadovauja Elena Vaičiulienė, praktikuojanti katalikė, paslaugi ir rūpestiga artimui, darbšti ir reikli savo pareigose, mokanti bendrauti ir vadovauti savanorėms. Šios sekcijos iniciatyva pirmąjį gegužės mėn. sekmadienį ir pirmąjį birželio mėn. sekmadienį Ariogalos kapinių koplyčioje buvo aukojamos šv. Mišios už mirusias motinas ir tėvus. Vienai vargstančiai parapijos šeimai Carito narės nudažė langus ir duris, išklijavo tapetais du kambarius, nukasė neregei moteriškei bulves, padėjo kituose darbuose. Parapijoje yra globojami  trys vieniši žmones. Rugsėjo 7 d. kartu su Ariogalos parapijos sinodinės grupės nariais jos dalyvavo Kauno arkivyskupijos tikinčiųjų eisenoje nuo Dubysos slėnio į Šiluvą. Ateityje planuoju mūsų parapijos Carito darbuotojoms surasti atskiras patalpas gautiems drabužiams, paaukotiems daiktams, religinei literartūrai laikyti, pritaikyti bažnyčios laiptus žmonėms su negalia, kad galėtų įvažiuoti į bažnyčią su vežimėliais. 

Parapijoje veikia Gyvojo rožinio grupė, kuriai priklauso ir didesnė dalis Carito darbuotojų. Šiuo metu Gyvojo rožinio grupė turi 105 narius. Nuo 1997 m. jai vadovauja Ariogalos parapijos Carito darbuotoja Zosė Stučinskienė. Savo pareigas atlieka sąžiningai ir nuolat pritraukia į būrelį naujų narių. Jos gyvenime malda kaip tik ir užima išskirtinę vietą. Iš tikrųjų maldos gyvenimas ugdomas daugeliu būdų, tačiau labai svarbu, kad maldingumas ugdytų dalyvavimą šv. Mišiose, apjungtu visus dalyvaujančius kartu giedoti, kartu atsakinėti, suprasti Mišių liturgiją, aktyviai išgyventi šv. Rašto skaitinius.

Pastoracinės tarybos pirmininko pavaduotojas, Ariogalos miesto seniūnas          p. Albertas Valiušis yra praktikuojantis katalikas ir visada geranoriškai padeda spręsti parapijoje iškilusius klausimus. Jis rūpinosi Ariogalos bažnyčios šventoriuje pastatyto kryžiaus nudažymu, suorganizavo bažnyčios lietaus vandens nutekėjimo sistemos remontą, šv. Mišioms už mirusias motinas ir tėvus Ariogalos kapinių koplyčioje įrengė garso aparatūrą ir nuolat gelbsti įvairiuose kituose darbuose.

Pastoracinės tarybos Ekonominės sekcijos narys, AB „Raseinių melioracija“ generalinis direktorius p. Antanas Siudikas rūpinasi parapijos pastatų remontu, padeda man tvarkyti parapijos ekonominius reikalus. Jo dėka praėjusiais metais klebonijoje buvo įvestas miesto vandentiekis, šiais metais klebonija apkalta plastikinėmis lentelėmis, rekonstruotas ūkinis pastatas ir garažas, sutvarkyta aplinka. Ponas Siudikas yra nuoširdus ir sąžiningas katalikas, savo asmeniniu pavyzdžiu skatinantis ariogališkius rūpintis parapija ir jos gerove.

Esame dėkingi nuolat parapijos ūkiniuose darbuose padedančiam p. Albinui Daugialai, AB „Raseinių statyba“ generaliniam direktoriui. Jis rėmė ir padėjo įgyvendinti parapijos salės idėją. Suremontavus šventoriuje stovėjusią katilinę, įrengta salė. Joje vyksta ne tik parapijos Pastoracinės tarybos, sinodo grupės, Carito susirinkimai, bet ir leidžiamas laisvalaikis. Antradieniais ir ketvirtadieniais čia parungtyniauti susirenka jaunieji Ariogalos stalo teniso mėgėjai. Čia diskutuojama ne tik apie tenisą, bet ir moksleivius dominančiais religiniais klausimais. Entuziastiškiausi žaidėjai yra zakristijonas Valdemaras Žiaukas, Gediminas Vaitkus, Evaldas Visockas, Kęstutis Mickūnas ir kiti. Ateityje planuojame surengti varžybas tarpusavyje, o gal ir su kitomis parapijomis. Vasaros atostogų metu leidžiamas laisvalaikis parapijos salėje trumpai buvo parodytas ir per Lietuvos Televiziją laidoje “Gimtoji žemė”, o dabar trumpa informacija yra  Ariogalos parapijos interneto svetainėje.

Naudodamasis šia galimybe, noriu padėkoti Raseinių rajono savivaldybės Merui Edmundui Jonylai ir Raseinių rajono savivaldybės administracijos direktoriui Liudui Kavaliauskui, kurie maloniai sutiko spręsti Lesčių Dievo Apvaizdos bažnyčios laiptų remonto finansavimą, dėmesingai priimdavo pasiūlymus ir geranoriškai sprendė kitus klausimus.

Ariogalos seniūnijos seniūnės Raimondos Pankienės dėka  pasviręs Lesčių Dievo Apaizdos bažnyčios bokšto kryžius buvo sutvirtintas naujomis atramomis, o parapijiečių dėka perdažytas bažnyčios ir varpinės stogas ir šventoriuje atnaujinta Švč. M. Marijos statula.


Ariogalos šv. arkang. Mykolo parapijoje yra jaunimo grupė. Ji aktyviai dalyvauja bažnyčios gyvenime. Mergaitės Marija Vaitekūnaitė ir Milda Gadliauskaitė kiekvieną sekmadienį šv. Mišių metu Žodžio liturgijoje gieda psalmę ir posmelį prieš Evangeliją. Arnoldas Kaminskas šv. Mišių metu Žodžio liturgijoje skaito pirmąjį, o Donata Dunauskaitė antrąjį skaitinį. Zakristijonas Valdemaras Žiaukas šv. Mišių metu Žodžio liturgijoje skaito visuotinę maldą, o Linas Velička ir Ernestas Grinkas patarnauja prie altoriaus. 

Ateityje planuoju visas  jaunimo grupeles sujungti į viena grupę, apjungti jaunimo sielovadą, kad jie turėtų daugiau informacijos vieni apie kitus ir kartu galėtų artimiau bendrauti ir palaikyti ryšį su Kauno arkivyskupijos centrais. Tuomet atsiras patirtis, atsiras nauji bendrystės ryšiai ir aktyvesnis dvasinis bei kultūrinis gyvenimas parapijoje.
Nuo 1983 m. Ariogalos bažnyčioje vargoninkauja Marija Vaitekūnienė. Jos dėka bažnyčios chore gieda ir senbuviai ir nauji, jaunesnio amžiaus, choristai. Repeticijos vyksta vieną kartą per savaitę. 1994 m. ji dėstė tikybą Ariogalos pradinėje mokykloje. Vasaros atostogų metu nuoširdžiai ruošia vaikus pirmajai šv. Komunijai. Meilę bažnytinei muzikai Marija įskiepijo ir savo dukrai Teresei ir anūkei Marijai, kurios kartu Ariogalos bažnyčioje gieda šv. Mišių metu. Ji yra darbšti ir labai rūpestinga bažnyčios puošėja bei prižiūrėtoja.


Š.m. kovo 12d. Ariogalos miesto bibliotekoje pašventinau patalpas, kuriose miesto žmonės gali naudotis kompiuteriais ir įrengtu internetu. Visus, kurie domisi Ariogalos miesto, parapijos ir seniūnijos istorija bei dabartine veikla, parapijos naujienomis, maloniai kviečiu aplankyti naują Ariogalos parapijos svetainę, kurios adresas yra nurodytas bažnyčios skelbimų lentoje. 
Prieš Kalėdas ir Velykas aplankau Ariogalos miesto slaugos ligoninę ir aukoju šv. Mišias už ten besigydančius žmones, gydytojus, slauges ir visą aptarnaujantį personalą. Lankant ligonius palatose man talkina Ariogalos Carito parapijos darbuotojos, kurios atneša savo padarytų dovanėlių.


Š.m. vasario 6 d. aplankiau Ariogalos vaikų lopšelį – darželį, kuriame yra 9 vaikų grupės. Su kiekviena grupe bendravau, juos palaiminau, mokiau žegnotis ir melstis ir padovanojau  kiekvienai grupei vaikišką katalikišką žurnalą „Bitutė“. 


Po Vėlinių toliau lankysiu parapijos tikinčiuosius. Ta proga paruošiau ir išleidau parapijos bukletą, kuriame aiškinama, kaip ir kada švenčiama Eucharistija, ką reiškia „užsakyti mišias“, kokios gali būti mišių intencijos, pateikiama informacija apie Ariogalos parapijoje švenčiamus atlaidus, šv. Mišių laiką, taip pat kontaktiniai duomenys. Išleidau ir katalikišką Ariogalos parapijos kalendorių, kuriame be įprastinių bažnytinių liturginių metinių švenčių yra pateikta informacija apie Ariogalos parapijoje vykstančius atlaidus. Ši informacija reguliariai pateikiama ir bažnyčios skelbimų lentoje, dalis informacijos pateikiama ir šv. Mišiose, kaip reikalauja liturgija.


Š.m. rugsėjo 1d. parapijoje lankėsi kun. Mindaugas Pukštys, kuris padėjo surašyti mūsų bažnyčios inventorių pagal Bažnytinio meno komisijos nurodymus: buvo sudaryti altorių, liturginių reikmenų, skluptūrų ir tapybos kūrinių sąrašai. Meno kūriniai nufotografuoti skaitmeniniu fotoaparatu, nuotraukos įrašytos į kompaktinę ploštelę ir pristatytos Kauno arkivyskupijos muziejaus direktoriui kun. Evaldui Vitulskiui saugoti.


Baigdamas noriu padėkoti  už pastangas ir darbą  Pastoracinės tarybos nariams, Carito darbuotojoms, sinodinės grupės nariams, visiems prisidedantiems prie bažnyčios gyvenimo atsinaujinimo. Noriu padėkoti ir tiems, kurie ketvirtadienį žiūrėjote televizijos laidą „Prašau  žodžio” ir savo nuoširdžiomis  maldomis parėmėte Kauno arkivyskupijos atstovą spaudai Darių Chmieliauską, papildėte jo ir Bažnyčios  naudai skambučių skaičių.

Su pagarba,

Kun. Gintautas Jankauskas 

Ariogalos parapijos klebonas

Rudzinsko g. 2,
                                                                                                              Kodas 9104522
LT-4416 Ariogala, Raseinių raj.
                                                                                     Tel. (428) 50367

El.paštas: gintautas@raseiniai.omnitel.net                                                                   Mob. (698) 32590

                ariogala@kaunas.lcn.lt                                                 http://kaunas.lcn.lt/parapijos/ariogla 
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