INSTRUKCIJOS APIE VYSKUPIJŲ SINODUS PRIEDAS
Sielovados sritys, kurias Kanonų teisės Kodeksas
patiki diecezijos vyskupo įstatymų leidimo kompetencijai

Šiame Priede išvardinami klausimai, kurių sutvarkymas vietiniame lygmenyje, prisilaikant Kodekso kanonų, laikomas būtinu ar apskritai priimtinu. Iš šio sąrašo išbraukti kodekso nuostatai, reikalaujantys pavienio pobūdžio potvarkių pritaikymo, kaip patvirtinimai, dalinės malonės, leidimai ir t.t.

Apskritai prileidžiama, kad „diecezijos vyskupui jam patikėtoje vyskupijoje priklauso visa ordinarinė, sava ir betarpiška valdžia, reikalinga, vykdant jo sielovadinę pareigą, išskyrus tuos atvejus, kurie pačios teisės ar Romos popiežiaus dekretu rezervuoti, aukščiausiai ar kitai bažnytinei valdžiai.“ To pasėkoje diecezijos vyskupas gali naudotis savo įstatymų leidžiamąja galia ne vien tik papildydamas ar apibrėždamas aukštesnes juridines normas, kuriose tai liepiama ar leidžiama, bet taip pat ir tvarkyti vyskupijos lygmenyje, atsižvelgiant į vietinės Bažnyčios ir tikinčiųjų poreikius, bet kokius sielovadinius klausimus, išskyrus rezervuotuosius aukščiausiai ar kitai bažnytinei valdžiai.. Savaime suprantama, kad vyskupas, naudodamasis šia galia, privalo laikytis ir atsižvelgti į aukštesnę teisę.
Naudojantis įstatymų leidžiamąja valdžia, mažų mažiausiai reikia atsižvelgti į gero valdymo taisyklę, kuri pataria veikti diskretiškai ir apdairiai, prievarta neįsakant to, ko galima pasiekti patarimu ir įtikinimu. Dar daugiau: ne kartą vyskupas turės veikti ne tiek skelbdamas naujas normas, kiek skatindamas bendrą visai Bažnyčiai drausmę ir tai, esant reikalui, paremdamas bažnytiniais įstatymais: šis uždavinys – tai pareiga tikrąja prasme, kurią jis privalo vykdyti, kaip visuotinės Bažnyčios vienybės saugotojas, tame tarpe liečianti žodžio tarnystės vykdymą, sakramentų ir sakramentalijų teikimą, Dievo ir šventųjų kultą bei turtų administravimą.
Nebus perdėta patikslinti, kad diecezijos vyskupas turi laisvę leisti normas be sinodo ir negavęs vyskupijos sinodo pritarimo, nes vyskupijos lygmenyje jis turi savą ir išimtinę įstatymų leidžiamąją galią. Dėl tos pačios priežasties jis šia galia privalo naudotis asmeniškai, neleidžiant įstatymus išleisti drauge su kitais asmenimis, vyskupijos organizacijomis ar susirinkimais.

Iš toliau nurodytų temų ne visos gali tikti svarstymams sinode. Nebūtų išmintinga be atodairos leisti sinodo nariams svarstyti dvasininkų gyvenimo ir tarnystės klausimus. Kitose specifinėse sielovados srityse tiktų, kad, prieš nustatant tikslias normas, diecezijos vyskupas išaiškintų sinodui juos liečiančius kriterijus ar bendrus principus. Kaip yra pasakyta Instrukcijoje, vyskupas turi išmintingai nuspręsti, kurie klausimai bus svarstomi sinode.

I. Temos, liečiančios „pareigą mokyti“

Vyskupai jiems patikėtose vyskupijose yra „visos žodžio tarnystės tvarkytojai“. Jie rūpinasi, kad būtų tiksliai laikomasi kanoninių nurodymų dėl žodžio tarnystės ir vyskupijai teisingai bei pilnai būtų perduodamas krikščioniškasis tikėjimas. Kanonų teisės Kodeksas išaiškina šį uždavinį, diecezijos vyskupo kompetencijai suteikdamas plačią kompetenciją šiose srityse:

1. Ekumenizmas: vyskupai pavieniui ar susirinkę Vyskupų Konferencijoje turi teisę leisti praktines normas ekumeniniais klausimais, visuomet atsižvelgiant į tai, ką šiuo požiūriu nustatė aukščiausia Bažnyčios valdžia. (plg. kan. 755 § 2).
2. Pamokslavimas: diecezijos vyskupas skelbia normas, liečiančias pamokslų sakymą, kurių privalo laikytis visi, vyskupijoje vykdantys šią pareigą (plg. kan. 772 § 1). Dalinai ši pareiga pasireiškia:

- eventualiai uždraudžiant sakyti pamokslus (plg. kan. 764);

- nustatant konkretiems tikinčiųjų poreikiams, kaip rekolekcijos, misijos ar pan., pritaikytą pamokslų sakymo būdą (plg. kan. 770);

- rūpinantis, kad Dievo žodis būtų skelbiamas tikintiesiems, negalintiems pasinaudoti įprasta sielovada, o taip pat netikintiesiems (plg. kan. 771).

3. Katechezė: diecezijos vyskupas yra kompetentingas, prisilaikant Apaštalų Sosto nurodymų, nustatyti katechezės normas (plg. kan. 775 § 1), atsižvelgdamas, kaip jos turi būti pritaikytos tikinčiųjų poreikiams (plg. kann. 777 ir 1064), sutvarkydamas taip pat ir tinkamą katechetų parengimą (plg. kan. 780).

4. Misijinė veikla: diecezijos vyskupas vyskupijoje skatina misijinę Bažnyčios veiklą (plg. kan. 782 § 2) ir, jei vyskupija yra misijų teritorijoje, vadovauja ir koordinuoja misijinę veiklą (plg. kan. 790).

5. Katalikiškas auklėjimas: diecezijos vyskupas yra kompetentingas, laikantis šiuo klausimu pateiktų Vyskupų Konferencijos potvarkių, tvarkyti katalikų religinio švietimo ir auklėjimo, dėstomo bet kokioje mokykloje ar perteikiamo žiniasklaidos priemonėmis, klausimus (plg. kan. 804 § 1). Jam taip pat priklauso bendrai tvarkyti katalikiškas mokyklas ir budėti, kad jos visuomet išlaikytų savo identiškumą. (plg. kan. 806).
6. Žiniasklaida: vyskupai privalo stebėti naudojimąsi žiniasklaidos priemonėmis ir juose skelbiamą medžiagą (plg. kan. 823).

II. Temos, liečiančios „pareigą šventinti“
Vyskupai yra viso liturginio gyvenimo jiems patikėtoje Bažnyčioje „tvarkytojai, skatintojai ir už jį atsakingi asmenys“. Diecezijos vyskupo kompetencijai priklauso, atsižvelgiant į aukščiausios Bažnyčios valdžios potvarkius, leisti savo vyskupijoje, liturgines normas, kurie visi privalo laikytis. Kanonų teisės Kodeksas vyskupo įstatymų leidžiamajai galiai priskiria kai kuriuos konkrečius uždavinius:

- tvarkyti visa, kas liečia nepašventintų tikinčiųjų dalyvavimą liturgijoje, prisilaikant to, ką šiuo atžvilgiu yra nustačiusi aukštesnė teisė (plg. kan. 230 §§ 2 ir 3):

- nustatyti, jei to nėra padariusi Vyskupų Konferencija, „ypatingos svarbos“ atvejus, kuomet galima teikti kai kuriuos sakramentus krikščionims nekatalikams (plg. kan. 844 §§ 4 ir 5);

- nustatyti sąlygas, kurių laikantis, galima laikyti Eucharistiją privačiuose namuose ar vežtis į kelionę (plg. kan. 935);
- kur nepakanka pašventintų teikėjų, nustatyti, kaip neturintys šventimų tikintieji gali išstatyti Eucharistiją (plg. kan. 943);

- nustatyti procesijų atlikimo tvarką (plg. kan. 944 § 2);

- laikantis drauge su kitais Vyskupų Konferencijos nariais nustatytų kriterijų, apibrėžti atvejus, kai būtina taikyti bendrą išrišimą (plg. kan. 961 § 2);
- pateikti nuostatus dėl bendro ligonių sakramento teikimo daugeliui ligonių tuo pačiu metu (plg. kan. 1002);

- nustatyti normas sekmadienio šventimui, nesant kunigo, atsižvelgiant į tai, kas šiuo klausimu įsakyta visuotiniuose Bažnyčios įstatymuose (plg. kan. 1248, § 2).

III. Temos, liečiančios „ganytojavimo pareigą“

1. Vyskupijos gyvenimo organizavimas.

Šalia daugybės įvairaus pobūdžio potvarkių, reikalingų tinkamai sutvarkyti vyskupijos sielovadą, išskirtinai diecezijos Vyskupui priklauso:

- nustatyti normas, liečiančias kanauninkų kapitulą (plg. kann. 503, 505 ir 510 § 3);

- sudaryti vyskupijos sielovados tarybą bei parengti jos statutą (plg. kann. 511 ir 513 § 1);

- nustatyti normas, užtikrinančias sielovadą parapijoje, nesant klebono (plg. kan. 533 § 3);

- nustatyti normas parapijinių knygų vedimui (plg. kan. 535 § 1; tap pat kann. 895, 1121 § 1 ir 1182);
- nuspręsti dėl parapijinių sielovados tarybų sudarymo ir apibrėžti jas tvarkančias normas (plg. kan. 536);

- išleisti parapijų ekonominių tarybų veiklą tvarkančias normas (plg. kan. 537);

- konkrečiai nustatyti parapijų vikarų teises ir pareigas (plg. kan. 548);

- konkrečiai nustatyti dekanų galias (plg. kann. 555, 553).

2. Dvasininkijos drausmė
Kan. 348 nustato, kad diecezijos vyskupas „turi rūpintis, kad kunigai tinkamai atliktų jų luomui būdingas pareigas ir turėtų būtinas priemones bei institucijas puoselėti savo dvasinį ir intelektualinį gyvenimą. Jis taip pat turi rūpintis jų tinkamu išlaikymu bei socialinėmis garantijomis pagal teisės normas“.

Kiti kanonai nustato kitus šios srities aspektus, patikėtus vyskupo rūpesčiui:

- Dvasininkų luomo pareigų vykdymo atžvilgiu atkreiptinas dėmesys į kanonus: kan. 277 § 3 (celibato laikymasis); kan. 283 § 1 (išvykimo iš vyskupijos trukmė); kan. 285 (susilaikymas nuo visa ko, kas netinka dvasininko luomui).

- Jų dvasinio ir intelektualinio gyvenimo stiprinimo priemonių požiūriu atsižvelgtina į kanonus: kan. 276 § 2, 4o (dalyvavimas rekolekcijose); kan. 279 § 2 (pastovus doktrininis ugdymas); kan. 283 § 2 (atostogos).
- Dėl dvasininkų išlaikymo ir socialinių garantijų, žiūrėti kan. 281.

Galiausiai, vyskupas privalo tvarkyti visų vyskupijoje dirbančių dvasininkų santykius ir tarpusavio bendradarbiavimą (plg. kan. 275 § 1).

3. Ekonominis vyskupijos administravimas
Kiek tai leidžia visuotinė ir dalinė teisė, vyskupas atsako už visą jam patikėto bažnytinio turto administravimo tvarką (plg. kan. 1276 § 2). Ekonominėje srityje ji taip pat kompetentingas:

- uždėti saikingus mokesčius vyskupijoje, prisilaikant kanoninių sąlygų (plg. kan. 1263);

- jei Vyskupų Konferencija šiuo klausimu nėra davusi nurodymų, nustatyti vyskupijoje normas dėl rinkliavų (plg. kan. 1262);

- esant reikalui, nustatyti specialias rinkliavas Bažnyčios poreikiams tenkinti (plg. kann. 1265 ir 1266);

- nustatyti normas apie tikinčiųjų aukų, surinktų vadinamų „parapijinių“ liturginių apeigų metu, panaudojimą ir šią tarnystę atliekančių dvasininkų atlyginimą (plg. kan. 531);

- nustatyti konkrečias sąlygas steigiant ir priimant fondus (plg. kan. 1304 § 2).
